

муж в полном объеме возвращал жене принесенное ею приданное, а в случае отсутствия договоренности приданое оставалось в собственности мужа. Жена-мать не имела законных прав на детей, рожденных в браке, ее сын или дочь находились в полной власти мужа и подчинялись ему.

Видный римский юрист Модестин определял брак как «союз мужа и жены, соединения всей жизни, общность божественного человеческого права». Однако следует отметить идеализацию данного высказывания, т. к. даже на пике своего развития римское право не смогло предоставить женщине полную правосубъектность по сравнению с мужчиной, который обладал большим кругом прав и обладает ими сейчас.

Литература

1. Новицкий, И. Б. Основы римского гражданского право / И. Б. Новицкий. — М. : Зерцало, 2007. — 395 с.
2. «Происхождение семьи, частной собственности и государства» // Маркс К. и Энгельс Ф. Соч. Т. XVI. Ч. 1. С. 41.
3. Харитонов, Е. О. Основы римского частного права / Е. О. Харитонов. — Ростов-на-Дону: Феникс, 1999. — 414 с.

Влияние политической модели развития на экономику в Федеративной Республике Бразилия на современном этапе

*Рублевский И. Ю., асп. БГУ,
науч. рук. проф. Малевич Ю. И., д-р полит. наук*

Федеративная Республика Бразилия в 2016 г. подверглась активной политической и социальной-экономической трансформации. Изменения политического формата коснулись процедуры импичмента действующей главы государства Д. Руссефф и прихода к власти последователей неолиберальной модели развития с ее лидером М. Темером. Социально-экономические перемены коснулись смены модели развития от государственного протекционизма и развития регионального рыночного строительства до активной приватизации госсектора и поощрения частного иностранного капиталовложения.

Смена политических приоритетов затронула передел политического ландшафта и модели социально-экономического развития, заложенной Партией трудящихся, находящейся у власти на протяжении 15 лет. Данный период в истории страны отождествлялся со справедливым социальным устройством (активные социальные программы по предоставлению жилья малоимущим; выдача дешевых кредитов; получение субсидий от государ-

ства на образовательные цели; выравнивание доходов среди слоев населения), политическим плюрализмом (в составе органов власти ФРБ находились представители более 30 политических партий и движений), гендерным равенством (государство находилось под управлением женщины-президента; достаточное количество министерских портфелей было отдано представителям женского пола), активным региональным и глобальным строительством (формирование политических и экономических связей на уровне стран Латинской Америки через такие институты как УНАСУР, МЕРКОСУР, ЛАИ и др.; глобальное и межрегиональное сотрудничество через БРИКС, G20 и прочие организации).

С приходом к власти М. Темера, переходного президента, Федеративная Республика Бразилия вступила в фазу больших внутренних и внешних политических и экономических сложностей.

Рейтинг одобрения действующего президента страны составляет 14%, что является вторым худшим показателем среди 20 государств — стран Северной и Южной Америки. Первое место в этом рейтинге занимает президент Коста-Рики Л. Г. Солис с уровнем одобрения в 10% [1].

Придя к власти на волне экономических проблем и коррупционных скандалов, М. Темер был представлен политическим пулом в качестве фигуры, способной консолидировать политические силы внутри Конгресса и на уровне министерств с целью их преодоления. Для удовлетворения амбиций сторонников импичмента Руссефф от разных партий Темер изначально обещал министерские портфели своим последователям. С текущей политической командой, которая построена на базе латиноамериканского неоллиберализма, выраженного со схожими представителями в Аргентине, Чили и Перу, М. Темер стремится проводить преобразования, которые должны улучшить экономическую ситуацию в стране. Его намерения сконцентрированы на активном сотрудничестве с МФВ и следованием его рекомендациям. Текущее состояние экономики Бразилии МФВ оценивает следующим образом: государственный долг Бразилии достиг 73% ВВП [2]; размер инфляции в октябре 2016 г. составил 7,9%; безработица в стране с 200-миллионным населением составляет 11,8%; сентябрь-октябрь 2016 г. демонстрируют спад экономической активности; прогноз процента роста экономики на 2017 г. составляет только 0,2% [3].

Ввиду имеющихся обстоятельств Темер намерен произвести массовую приватизацию предприятий госсектора (до 70%), внести законопроект об увеличении пенсионного возраста, сократить и изменить структуру государственных и социальных расходов путем принятия конституционной поправки, увеличить налоговую нагрузку на мелкий и средний бизнес, повысить процентные ставки и увеличить поток иностранных инвестиций [4].

Подобное положение в экономике и расстановке политических приоритетов порождает ситуацию, в которой находилась Бразилия в 80–90-е гг. XX в., когда активно следовала рекомендациям международных институтов и пребывала под властью либералов. Либеральная модель была не способна решить проблемы бразильской экономики, предрасположенной к латиноамериканскому протекционизму и идее каудильизма. Неспособность политических элит перенимать опыт друг друга и создать уникальную модель развития общества и экономики приводит к деформациям в политическом и экономическом поле, что препятствует развитию государства с огромным потенциалом и позицией регионального лидера в глобальном строительстве.

Литература

1. Com 14% de aprovação, Temer tem segunda pior popularidade em ranking das Américas // BBC Brasil [Электронный ресурс]. — URL : <http://www.bbc.com/portuguese/brasil-37558895>. Дата обращения : 11.11.2016.

2. FMI alerta para alto endividamento do governo; saiba como isso afeta sua vida // BBC Brasil [Электронный ресурс]. — URL : <http://www.bbc.com/portuguese/brasil-37558443>. Дата обращения : 11.11.2016.

3. Seis meses depois, como está a economia, principal preocupação do governo Temer? // BBC Brasil [Электронный ресурс]. — URL : <http://www.bbc.com/portuguese/brasil-37982523>. Дата обращения : 15.11.2016.

4. Delações à vista: seis meses após troca de governo, Lava Jato e TSE mantêm instabilidade sobre Planalto // BBC Brasil [Электронный ресурс]. — URL : <http://www.bbc.com/portuguese/brasil-37964761>. Дата обращения : 14.11.2016.

История развития лизинговых отношений

*Чемраев Д. В., студ. V к. БГЭУ,
науч. рук. Вишневецкая И. В., канд. ист. наук, доц.*

Для уяснения сути лизинговых отношений в современном значении необходимо определить, каковы же были первоначальные условия возникновения лизинга и что влияло на образование правовой базы лизинговых операций. Трудность заключается в том, что в литературе высказываются на этот счет различные мнения, авторы которых опираются, по существу, на два основных подхода. Одни полагают, что лизинг является «древнейшей формой финансирования», которая была распространена у шумеров и у других народов, населявших Месопотамию 5000 лет т. н., а также, что лизинг осуществлялся около 2000 лет до н. э. в Вавилоне. Есть ссылки и на то, что в притче Евангелия от Матфея в Новом Завете повествуется о владельце земли, который сдает в аренду свой виноградник и винный пресс. Древние